

# 文在寅访美聚焦三大议题

韩国总统文在寅5月19日启程对美国进行为期4天的正式访问,其间将与美国总统拜登会谈。这是新冠疫情暴发后韩国总统首次外访,也是拜登就任以来两国元首首次线下会面。

分析人士认为,在全球疫情形势依然严峻的大背景下,加强韩美抗疫合作将成为文在寅此次访美的首要议题。此外,加强两国高新技术产业合作以及巩固韩美同盟关系也是双方将聚焦的重点议题。

## 1 首要关注疫苗

文在寅出发前在首尔机场对媒体表示,这是疫情暴发后的首次出访,他将尽力取得积极成果。韩国舆论大多认为,在疫情依然肆虐、疫苗供应不足背景下,打开对美疫苗合作突破口将是文在寅此次访美的首要目标。

韩国在去年疫情暴发初期应对成绩亮眼,但此后

疫情多有反复,目前形势仍不容乐观。韩国政府2月下旬启动新冠疫苗接种工作,但受疫苗供应紧张等因素影响,接种进度落后于不少欧美发达国家。

由于美英等国研发的疫苗被优先用于满足欧美国家需求,韩国订购的疫苗难以顺利交付。韩国一方面努力促进疫

苗早日交付并继续订购疫苗,另一方面也致力于引进欧美技术在本土生产疫苗。目前英国阿斯利康制药公司和牛津大学合作研发的新冠疫苗已在韩国本土委托SK生物科学公司生产。

韩国媒体报道,政府希望通过委托生产、技术转让、知识产权共享等方式

与美国加强疫苗生产合作,力争将韩国建成全球疫苗生产基地。韩国总统府青瓦台此前就文在寅访美发布的消息明确指出,两国将就新冠疫苗合作方案展开讨论。文在寅17日也表示,他将这次访问视为韩美加强疫苗合作、让韩国成为全球疫苗生产枢纽的契机。

## 2 聚焦高新合作

除疫苗合作,拓展两国高新技术产业合作也是此次访美的重要议程。青瓦台18日表示,文在寅可能到访SK创新公司位于亚特兰大的工厂。

韩联社报道,韩国三星、现代、SK、LG四大集团企业有意在韩大规模投资,投

资金额或达40万亿韩元(约合354亿美元)。这些大企业的高管将组成经贸代表团陪同文在寅访美。

韩媒分析认为,拜登政府正集中国家力量重新构建半导体等高科技供应链,以扩大美国在这一领域的优势,维护其全球科技霸权

地位。此次韩国大企业意图加大对美投资,既是因为受到拜登政府的压力,也有主动示好之意。

有评论认为,鉴于美国需要强化半导体产业,而韩国需要更多新冠疫苗,双方有可能一拍即合,借文在寅访美之机达成“以半导体换

疫苗”的协议。

韩国外国语大学全球安全合作研究中心主任黄载皓表示,后疫情时代,韩美两国在经济发展、尖端技术产业、气候变化等领域的合作将更加紧密,文在寅此次访美将成为推动这些合作的契机。

## 3 巩固同盟关系

韩国在安全上依赖美国,维护韩美同盟关系一直是韩国外交一个主要课题。分析人士认为,文在寅在拜登政府上台后的首次访美中必然将巩固韩美同盟作为一个主要目标,为此将与美方协调在地区事务上的立场。

朝鲜半岛问题将是双方协调的一个重点。白宫4月30日表示,拜登政府已完成对朝政策评估,将以“务实方

式”寻求与朝鲜展开外交。

文在寅5月10日就此表示,拜登政府的对朝政策方向是,通过外交手段以灵活、循序渐进、务实的方法实现半岛完全无核化的基本目标,韩方对此表示欢迎。他将利用与拜登会谈之机密切协调双方在朝鲜问题上的政策,找出恢复韩朝、朝美对话的道路。

不过,有分析认为,虽然

拜登政府的对朝政策有望转向分阶段、有补偿的渐进方案,但具体内容尚不明朗,不可盲目乐观。黄载皓也指出,被韩国视为安保重中之重的朝鲜半岛核问题对拜登政府来说并非核心议题,因此美方可能利用韩方的急切心情在磋商中占据主动,坐等韩方作出更大让步。

除半岛问题外,美国“印太战略”也将是双方协调的

一个重点。分析人士指出,拜登政府上台以来不断加大对盟友和伙伴的拉拢力度,试图借助同盟体系在印太地区赢得所谓“大国竞争”。韩国虽是美国盟友,但并不想在“大国竞争”中选边站队,因此面临美国越来越大的压力。文在寅如何回应美方压力将是此次访美的一个重要看点。

(据新华社首尔5月20日电)

## 拜登与以总理再度通话 期望冲突能“显著降级”

新华社华盛顿5月19日电(记者刘品然)美国总统拜登19日在与以色列总理内塔尼亚胡通话时表示,他期望巴以冲突能“显著降级”。内塔尼亚胡则表示,以色列将继续对加沙地带的军事行动。

美国白宫当天发表声明说,拜登向内塔尼亚胡表示,他期望冲突能“显著降级”,冲突方走上“停火之路”。

据以色列总理府19日晚发表的声明,内塔尼亚胡在通话中感谢美方“对以色列自卫权的支持”,并表示以色列将继续对加沙地带的军事行动。当天早些时候,内塔尼亚胡表示,以色列没有结束对加沙地带军事行动的“时间表”。

这是拜登一周来第四次与内塔尼亚胡通电话,拜登17日在与内塔尼亚胡第三次通话时首次表态支持巴以停火。

另据美国五角大楼消息,美国国防部长奥斯汀当天与以色列国防部长甘茨通电话,敦促巴以冲突降级。

连日来,巴勒斯坦加沙地带武装组织与以色列的严重冲突持续升级,造成包括妇女和儿童在内的大量人员伤亡,引发国际社会严重关切。

## 伊朗总统表示 伊朗已使美国承认其“错误”

新华社德黑兰5月19日电(记者王守宝 高文成)伊朗总统鲁哈尼19日表示,正在奥地利首都维也纳举行的伊朗核问题全面协议相关方会谈取得重大进展。

鲁哈尼当天在内阁会议上说,伊朗在过去几天的会谈中取得重大进展。伊朗在谈判中的一个目标是使“敌人”承认其错误。由于伊朗的耐心和抵抗,伊朗已使美国承认其“错误”。

鲁哈尼还批评伊朗国内一些政治团体反对伊核协议相关方正在进行的会谈。他表示,无论国内反对派如何抵制,在维也纳举行的会谈都将“以伊朗民族的胜利而结束”。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,以换取国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取的措施“可逆”。为讨论美伊两国恢复履约问题,伊核协议相关方今年4月初开始在维也纳举行会谈。

## 美俄外长面对面会晤 两国存在巨大分歧

新华社赫尔辛基5月19日电(记者陈静)雷克雅未克消息:正在冰岛出席第12届北极理事会部长级会议的美国国务卿布林肯和俄罗斯外长拉夫罗夫19日晚举行单独会晤,双方表达了合作意愿,但同时承认两国存在巨大分歧。

这是美国拜登政府上台以来两国外长首次面对面会晤。

布林肯说,拜登政府希望与俄罗斯建立“可预测的、稳定的”关系,双方可以在有共同利益的领域开展合作,包括应对新冠疫情、阿富汗问题、伊朗核问题等。但他同时表示,美俄之间“存在分歧不是秘密”,如果俄罗斯对美国的伙伴和盟友采取进攻性行动,美国将作出回应。

拉夫罗夫表示,俄美双



5月19日,布林肯(左)和拉夫罗夫在冰岛雷克雅未克举行会晤。新华社发(冰岛外交部供图)

方存在“严重分歧”,但希望与美国在共同关心的领域进行合作并能取得积极成果,尤其是在战略稳定问题上。

他认为,俄美可以商讨任何话题,但一定要坦诚互信。

近年来,美俄关系持续紧张。拜登政府上台以来,

双方在军控领域实现有限合作,但在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显,对抗加剧。